

# 芬兰政府正式决定申请加入北约 芬瑞急欲“入约” 俄罗斯会如何反制？

芬兰总统尼尼斯托和总理马林15日举行联合记者会宣布，芬兰政府当天正式决定向北约提出加入申请。经议会讨论同意后，芬兰加入北约的意向声明将在本周提交北约。

据媒体报道，继芬兰总统和总理12日高调宣布支持本国申请加入北约之后，瑞典执政党表示或于当地时间15日就是否申请加入北约做出决定。

芬兰和瑞典处于欧洲战略要地，具有不俗的防务和经济实力。若两国果真加入北约，将显著加剧俄罗斯的战略压力，引发俄罗斯和北约之间新一轮的战略对抗。分析人士认为，如果芬兰和瑞典正式提出入约申请并得到批准，北约将实现北扩，欧洲安全形势将进一步恶化。

## 急欲“入约”

怕沦为“下一个乌克兰”

芬兰总统尼尼斯托和总理马林12日发表联合声明，明确芬兰将申请加入北大西洋公约组织。

芬兰领导人在联合声明中说：“芬兰必须毫不迟疑地申请加入北约。”

按照程序，芬兰申请加入北约须经内阁提案，议会讨论通过后送交总统签署。因此，尼尼斯托的立场至关重要。

尼尼斯托11日在首都赫尔辛基会晤到访的英国首相鲍里斯·约翰逊时说，芬兰申请加入北约“并非针对任何人，不是零和博弈”，是俄乌冲突升级促使芬兰转变立场。

在俄乌冲突升级的刺激下，芬兰、瑞典深感自身安全受到威胁，两国民意发生较大变化，两国政府和议会动摇了坚守多年的中立立场，转而倾向加入北约。

加入北约成两国社会主流民意。中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建接受记者采访时说，俄乌冲突爆发以来，芬兰和瑞典的民意发生较大变化，两国超过半数的国民支持加入北约，可以用“受惊了”来形容两国国民的心理。

芬兰外交部撰写的供芬兰议会审议的《安全环境变化报告》明确指出，俄乌冲突后，芬兰和欧洲面临的安全形势比冷战结束以来任何时候都更严峻、更艰难。

事实上，芬兰和瑞典计划加入北约，为北约所乐见和支持。芬兰和瑞典奉行军事不结盟政策。苏联解体后，北约多次拉拢两国入伙未果。

从政治意愿上看，北约积极接纳两国入约。北约秘书长斯托尔滕贝格此前已多次喊话，称如果芬、瑞提出申请，将受到所有成员国的欢迎，且北约“将设法迅速就两国加入事宜达成一致并随即确认成员资格”。此外，美国、英国、加拿大等多个成员国表态欢迎两国入约。

瑞典和芬兰从美国、北约及其成员国那里得到了军事保护承诺。瑞典外交大臣林德本月初在华盛顿与美国国务卿布



5月15日，在芬兰赫尔辛基，芬兰总统尼尼斯托(右)和总理马林参加联合记者会。新华社发

## 焦点问答

### 如果北约北扩 会如何冲击欧洲安全形势？

#### 瑞典、芬兰为何可能申请“入约”？

从表面上看，这主要是因为俄乌冲突。瑞典、芬兰长期保持中立，现在它们却担心，自己将来也有一天会像乌克兰一样，陷入战火之中。其实，从源头上看，瑞典和芬兰要求加入北约，与北约最初设的一个局有关。这个局就是，在欧洲树立起一个主要敌人，制造出安全威胁，迫使欧洲国家因为恐惧，不得不投入北约的怀抱。

本来，冷战结束后，华约解散了，北约也就没了存在下去的意义，但美国把北

约看作是它维持全球霸权的工具，不想让这个军事联盟散伙。所以，它需要为北约的继续存在找到理由，于是硬是把最初想融入西方的俄罗斯变成了敌人。

这次俄乌爆发冲突，与北约拉拢乌克兰，挤压俄罗斯战略安全空间有很大的关系。冲突爆发后，瑞典、芬兰当然会感到害怕，所以要找靠山，要加入北约。这正是北约想要的结果，它最初把俄罗斯变成敌人的目的进一步达到了。

#### “入约”后瑞典和芬兰更安全吗？

简单地看，瑞典、芬兰如果加入北约，它们会享受到北约集体防御条款带来的好处，也就是，针对北约任何一个成员国发动的武装攻击会被视为对全体成员国发动的攻击。背靠北约这棵大树，瑞典、芬兰受到攻击的可能性会降低。但是，它们加入北约后，北约和俄罗斯之间的安全态势会更加紧张，因为双方之间的边界会变得更长，北约将对俄罗斯形成更严峻的

围堵，甚至可能直接威胁到俄罗斯在极地、北海和巴伦支海的利益。这种情况下，俄罗斯自然会进一步加强西部地区的防御，甚至可能在俄方的“飞地”加里宁格勒部署核武器。同时，俄方对瑞典和芬兰的战略牵制也会相应的增强。其实，从现实情况看，在对俄关系方面，瑞典、芬兰同乌克兰并不存在可比性。瑞典、芬兰是中立国，但乌克兰不是。 据新华社

林肯会晤后说，美方表示已做好准备为瑞典提供入约等待期内的“安全保险”。按照程序，芬兰申请加入北约须经内阁提案，议会讨论通过后送交总统签署。据报道，整个入约过程可能要持续数月。

北约秘书长斯托尔滕贝格日前表示，将在瑞典入约后增强北约在波罗的海地区的军事存在。芬兰和英国本月11日发表联合声明，承诺在对方提出要求的情况下相互援助，包括军事方面。

瑞芬两国和北约保持长期密切合

作。总部位于华盛顿的美国战略与国际问题研究中心指出，芬兰和瑞典已多次与北约进行密切磋商和联合军演。从作战角度看，两国已很好地融入北约，并且与北约成员国在军事上有相当大的互操作性。这意味着芬兰和瑞典加入北约后，很快就可以与其他成员国协同作战。

#### “U型包围”

#### 俄会采取哪些措施来应对？

芬兰和瑞典如果加入北约，将显著

加剧俄罗斯面临的战略压力。

俄罗斯总统普京14日与芬兰总统尼尼斯托通电话。据克里姆林宫网站消息，双方就芬兰申请加入北约的意向进行了坦诚交流。普京强调，放弃传统的军事中立政策是一个错误，芬兰的安全没有受到威胁。芬兰外交政策的变化可能对多年来本着睦邻合作精神建立的俄芬关系产生负面影响。

俄罗斯外交部副部长格鲁什科14日表示，如果北约将核武器向俄边境推进，俄将采取适当预防措施加以应对。格鲁什科说，面对芬兰和瑞典可能加入北约，俄方不会无动于衷，也不会冲动决定应对措施，而是要对北约新一轮扩张后形成的新力量部署进行全面认真的分析。加入北约不符合芬兰和瑞典两国利益，也不利于维护欧洲的安全与稳定。

从地理上看，芬兰与俄罗斯有长达1300公里的陆地边界，如果芬兰加入北约，意味着北约与俄罗斯的陆地边界直接翻一番，而且会使北约与俄罗斯的科拉半岛、圣彼得堡等战略要地距离更近。

同时，这将意味着北欧五国全部加入北约阵营，使北约对俄罗斯的地缘围堵更加成形。中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员朱晓中对记者说，如果瑞典芬兰入约，俄罗斯将面临来自北约的“U型包围”，安全形势将进一步恶化。尤其是芬兰入约，对俄罗斯在极地、北海和巴伦支海的核设施和潜艇基地、北方舰队将产生直接威胁，同时有利于北约特别是美国提升在极地问题上的发言权。

美国盖特斯通研究所认为，芬兰对于北约的军事价值不容小觑，它是北约成立后唯一同俄罗斯成功交战的，拥有欧洲规模最大的预备役部队——能够在危机中迅速动员约28万军队，芬兰还具备较强的冬季作战能力。

外媒援引多名俄方官员先前的说法报道，对于芬兰加入北约，俄方可能采取的措施包括但不限于在波罗的海部署可携带核弹头的导弹。

上海外国语大学欧洲智库研究中心主任高健认为，俄罗斯为了防范来自北部的军事压力，势必在军事部署上、在核打击方面有所防备。俄也将采取措施捍卫北极航道的战略利益。

芬兰外交政策研究所所长米卡·阿尔托拉认为，俄方可能会在芬兰边境周围进行大型军事演习并增设军事部署。

欧亚集团总裁伊恩·布雷默认为，尽管俄罗斯一度表态将在波罗的海地区部署核武器，但除非俄方在其飞地加里宁格勒真正部署，否则这一表态并无实际意义。他认为，俄方可能会针对芬兰、瑞典及两国的大型企业进行网络攻击。

俄罗斯统一电力进出口公司旗下北欧子公司宣布，由于芬兰“拖欠电费”，将从14日起暂停向芬兰出口电力。 据新华社

## 白|杰|品|股|

### 喜提利好

问：上周五沪指高开，盘中探底回升，收盘上涨，你怎么看？

答：市场全天强势震荡，最终小幅收涨。盘面上，个股涨多跌少，房地产、汽车板块表现抢眼，北上资金净流入约21亿元。截至收盘，两市涨停超百只，跌停14只。技术上看，沪深股指均收于5日均线之上，两市合计成交7571亿元环比减少；60分钟图显示，各

股指均收于5小时均线之上，60分钟MACD指标均保持金叉状态；从形态来看，沪深股指更是强势收复了20日均线，尽管深成指未能实现10连阳，但沪指也收出5连阳，根据笔者之前推算沪指将再次冲击3100点，下次高点应在3116点至3130点区间。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约负溢价水平整体继续缩减。综合来

看，周末消息面房地产市场喜提利好，两部门调整差别化住房信贷政策，对于贷款购买普通自住房的居民家庭，首套住房商业性个人住房贷款利率下限调整为不低于相应期限贷款市场报价利率减20个基点。由于各股指均保持较好的技术形态，后市仍将延续震荡走高态势。

资产：上周五按计划持股。目前持

有华创阳安(600155)94万股，徐工机械(000425)106万股，五粮液(000858)3.2万股，世联行(002285)83万股。资金余额5404530.15元，总净值25649710.15元，盈利12724.86%。

周一操作计划：世联行若不涨停则不低于3.6元高抛，五粮液拟先买后卖做差价，华创阳安、徐工机械拟持股待涨。

胡俊杰